
肃南裕固族自治县财政局
关于2023年度财政预算绩效管理
工作情况的报告
——2024年5月24日在自治县十九届人大常委会
第十九次会议上

肃南裕固族自治县财政局局长  孙玉国

主任、各位副主任，各位委员：  
    受自治县人民政府委托，我向会议报告2023年度财政预算绩效管理工作情况，请予审议。  
一、工作开展情况
2023年，县政府及财政部门全面贯彻落实中央、省市和县委全面实施预算绩效管理的各项决策部署，围绕预算绩效管理着力建机制、明责任、强运用，实现了从事后绩效评价到全过程绩效管理、从个别项目试点到所有支出全覆盖的重大跨越，全县预算绩效管理工作进入了一个新的发展阶段，2023年，省财政厅评定我县绩效评价总体得分88.5分，全市排名第二，奖励资金100万元。
（一）管理机制进一步强化。成立了由县政府副县长任组长，相关部门单位分管领导为成员的预算绩效管理工作领导小组，从政府层面强化了对预算绩效管理工作的统筹协调和组织领导，有效提升了全面实施预算绩效管理工作的推动力和执行力。
（二）管理制度进一步完善。围绕绩效目标管理、绩效评价等重点环节出台了《肃南县县级部门预算项目事前绩效评估管理办法》、《肃南县县级部门预算绩效运行监控管理办法》、《预算绩效评价共性指标体系框架》、《肃南县财政投资项目评审管理实施细则》等一系列制度办法，并结合我县实际，研究制定了《肃南县县级预算绩效管理工作流程》，为全面实施预算绩效管理工作提供了有力的制度保障。
（三）管理体系进一步健全。全面推进事前绩效评估、绩效目标管理、绩效运行监控、绩效评价、结果应用等环节工作，逐步扩大预算单位和预算资金覆盖面，积极推动预算和绩效管理深度融合，初步构建了“预算编制有目标、预算执行有监控、预算完成有评价、评价结果有应用”的全过程预算绩效管理链条。2023年，全县121个部门单位上报绩效自评报告121份，575个专项资金设置了绩效目标，涉及资金46349.68万元，年底专项资金支付进度达到98.12%。全年财政评审项目35个，评审资金34144万元，审减资金569.02万元，审减率1.67%。
（四）绩效氛围进一步改善。通过媒体、以会代训等多种形式，积极宣传预算绩效管理理念，强化预算绩效意识，使绩效理念逐步深入人心，绩效责任意识进一步增强。与以往相比，无论重视程度还是工作质量，都有明显的改进和提升，“花钱必问效、无效必问责”的观念逐步树立，“讲绩效、用绩效、重绩效、比绩效”的氛围日益浓厚。
[bookmark: _GoBack]（五）结果运用进一步规范。制定出台了《肃南县预算绩效管理结果应用实施细则》，实行绩效评价结果应用与预算、奖惩、问责挂钩的“三挂钩”机制，倒逼各预算部门单位提高绩效管理效率。2023年，聘请第三方绩效评价专业机构对我县6个部门整体绩效和13个重点项目开展绩效评价工作，并将绩效评价结果在全县进行通报，收回结余资金235.4万元（其中：部门整体绩效评价结果为：评价为优秀部门单位1个，卫健局；评价为良好部门单位4个，红湾寺镇政府、县民政局、县文旅局、县人社局;评价为合格部门单位1个，县自然资源局；没有评价不合格部门单位。项目绩效评价结果为：评价优秀项目2个，县粮食风险基金项目，县人民医院人才引进配套设施及营养餐厅建设项目；评价良好项目11个：县“一廊两带”及南北坡造林绿化管护等项目；没有评定合格和不合格的项目，总体评价结果较好）。
二、存在的问题和不足
虽然我县财政预算绩效评价工作取得了一些成绩，但与省市和县委的要求还存在一定差距，需要在今后的工作中不断加强和提升。
（一）个别部门单位对绩效管理重视不够，责任意识有待提高。当前大部分预算部门单位都能够清晰地认识到全面实施预算绩效管理的重要性，也能够按照财政部门的统一安排组织开展工作，但长期以来形成的“重申报、轻管理、重支出、轻绩效”的惯性思维仍没有彻底转变，开展绩效管理工作的责任性、主动性、积极性不强，甚至出现敷衍了事、被动应付的现象，影响了预算绩效管理工作的质量。个别部门对绩效管理的意义认识不清，尤其是对“效”的理解不够，还停留在是否按计划完成任务上，而没有将工作重点放在效益和效果方面。
（二）绩效监控效率不高，自评工作有待提高。在绩效自评方面，部门单位绩效自评报告质量不高，绩效自评报表填报不完整，绩效自评工作效率较低，效果不佳，导致绩效自评工作进度滞后，不能在规定时限内完成工作。在绩效监控方面，部分预算部门单位存在预算执行不力，项目资金支出不及时；申请资金动作快，资金到位后“爬窝”支出慢的问题。2024年一季度监控时大部分项目资金支付为零，财政局每月下发《提醒函》，但大额专项资金、重点项目资金依然形不成有效支出，造成全县支付进度缓慢。
三、下一步的工作打算
2024年市委、市政府将预算绩效管理工作列入重点考核任务清单，每季度进行考核通报。全县上下必须形成“一盘棋”，全方位、全过程、全覆盖预算绩效管理工作模式，不断提高预算绩效管理的工作质效。
（一）切实前移绩效管理关口。充分发挥绩效目标的前置引领和约束作用，督促部门加强绩效目标编制审核和项目储备统筹工作，做到绩效目标细化量化并与预算安排相匹配。加大对部门绩效目标的审核力度，绩效目标不细不实的不予入库、不予安排预算。开展绩效目标设置和执行历史数据比对分析，提升指标设置科学性、合理性。
（二）持续扩大绩效评价覆盖面。优化绩效评价业务规范流程，在年初预算项目应评尽评的基础上，强化对执行中追加预算项目绩效评价的督促管理，将政府采购预算项目、专项债券项目、政府购买服务项目等纳入重点绩效评价范围，持续扩大覆盖面。
（三）持续强化绩效结果应用。严格执行绩效结果应用，将预算绩效结果作为核定次年部门预算的依据，将政策（项目）预算绩效结果作为核定次年是否继续实施该政策（项目）预算规模的依据。督促部门单位建立内部绩效结果与预算安排挂钩机制，按绩效高低排序保障项目预算安排。
（四）持续加大报告和公开力度。积极做好预算审查监督工作，对重点部门实施“穿透式”预算绩效管理。持续将预算绩效结果、预算绩效管理工作等情况报送人大，主动接受人大监督。健全全面规范、公开透明的预算绩效公开制度，细化公开内容、规范公开方式、依法按时公开。组织部门按规定向社会公开绩效目标、绩效评价报告等绩效信息，畅通社会公众参与预算绩效管理的有效途径，强化社会监督。
主任、各位副主任,各位委员，我们将按照本次会议的审议意见，不断加强和改进财政预算绩效评价管理工作，努力为肃南经济社会高质量发展保驾护航。
以上报告，请予审议。






名  词  解  释

1.什么是预算绩效管理
预算绩效管理是指以“预算”为对象开展的绩效管理，也就是将绩效管理理念和绩效管理方法贯穿于预算编制、执行、决算和监督的全过程，并实现与预算管理有机融合的一种预算管理模式。
2.什么是绩效目标
绩效目标是指在绩效考核期间的工作任务和工作要求所做的界定。
3.什么是预算绩效评价
预算绩效评价是指各级财政部门和预算部门(单位)根据设定的绩效目标，运用科学、合理的绩效评价指标、评价标准和评价方法、对预算支出的经济性、效率性和效益性进行客观、公正的评价活动。
4.什么是事前绩效评估
事前绩效评估是指在预算编制时，财政部门根据部门战略规划、事业发展规划、项目申报理由等内容，通过委托第三方的方式，运用科学、合理的评估方法，对项目实施必要性、可行性、绩效目标设置的科学性、财政支持的方式、项目预算的合理性等方面进行客观、公正的评估。
5.什么是绩效自评报告
绩效自评报告是指按照规定的格式，部门单位将评价过程中所收集和掌握的相关信息进行分析归档，是以结果为导向的公共支出管理成果，是为决策提供依据的一种书面报告。
6.什么是绩效运行监控
绩效运行监控是指在预算执行过程中，各部门及其所属单位依照职责，对预算执行情况和绩效目标实现程度开展的监督、控制和管理的活动。
7.什么是部门整体支出绩效评价
部门整体支出绩效评价是指以部门的全部财政资金为评价对象，从部门职能出发，以部门中长期发展规划为目标，以部门项目支出为主线，评价部门整体绩效情况。



1

